
25 Αυγούστου 2022

Πώς η Νίσυρος κάνει τα πλαστικά «παιχνίδι»
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Οικολογία & Κλιματική Κρίση, Αρχιτεκτονική & Περιβάλλον 
(χλωρίδα-πανίδα) / Οικονομία & εξ-οικονομώ

H Νίσυρος, ένα μικρό νησί της Ελλάδας με περίπου 950 κατοίκους, μαθαίνει να 
επαναχρησιμοποιεί πλαστικά απορρίμματα χάρη στον Μη Κερδοσκοπικό Οργανισμό 
ΝΙΣΥΡΙΟ.

Η Νίσυρος είναι στην κυριολεξία τόση δα, καθώς η έκτασή της δεν ξεπερνά τα 42 
τετραγωνικά χιλιόμετρα. Σε αυτό το νησί, με τους περίπου 950 κατοίκους, 
εκτιμάται ότι καταναλώνονται γύρω στις 350.000 πλαστικές σακούλες τον χρόνο, 
1,5 τόνος πλαστικά μπουκάλια και αμέτρητα πλαστικά καλαμάκια.

Εκεί δραστηριοποιείται ο μη κερδοσκοπικός οργανισμός ΝΙΣΥΡΙΟ, που στοχεύει στη 
δημιουργία ενός νέου περιβάλλοντος διαβίωσης, περιορίζοντας όσο γίνεται την 
κατανάλωση πλαστικών μιας χρήσης και μειώνοντας τα πλαστικά απορρίμματα. 
Πώς; Μέσω της ευαισθητοποίησης των κατοίκων, μικρών και μεγάλων. Η οποία 
πηγαίνει ένα βήμα παραπέρα από το να επισημαίνει ποια πλαστικά ανακυκλώνονται 
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και ποια όχι.

Πώς ξεκίνησε ο ΝΙΣΥΡΙΟ
Δυστυχώς, το βασικό πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Νίσυρος μου είναι οικείο. Αν 
και μεγάλωσα στο μεγαλύτερο νησί της Ελλάδας, την Κρήτη, στην πόλη μου το 
τρεχούμενο νερό δεν είναι πόσιμο. Στο σπίτι μας υπήρχαν –και υπάρχουν ακόμα– 
ντάνες από εξάδες εμφιαλωμένο νερό. Το ίδιο συμβαίνει και εκεί. Αποτέλεσμα; 
Αμέτρητα πλαστικά μπουκάλια νερού να κατακλύζουν το μικρό νησί, προκαλώντας 
έναν όγκο σκουπιδιών που δεν μπορεί εύκολα να αποφευχθεί.

«Έτσι μας “μπήκε” η ιδέα να βρούμε τρόπους να επεξεργαστούμε το σκουπίδι αυτό 
και να το μετατρέψουμε σε κάτι άλλο, ένα χρηστικό αντικείμενο», λέει η Ειρήνη 
Πάχου, μέλος της ομάδας ΝΙΣΥΡΙΟ. «Εστιάζοντας στα παιδιά, προσπαθούμε μέσα 
από μια δημιουργική προσέγγιση, να ανακαλύψουμε και να εφαρμόσουμε τρόπους 
και διαδικασίες για την επαναχρησιμοποίησή του».

NISYRIOUSLY | Πλαστικά Καλαμάκια & Ποτήρια from Greg Haji Joannides 
on Vimeo.
«Προσπαθούμε μέσα από δράσεις να επαναχρησιμοποιήσουμε το πλαστικό σκουπίδι 
και να ενημερώσουμε τον κόσμο ότι τα πράγματα θα είναι μάλλον καλύτερα αν 
προσέξουμε τι καταναλώνουμε στην καθημερινότητά μας. Μιλάμε περισσότερο για 
επαναχρησιμοποίηση και όχι για ανακύκλωση, γιατί πλέον είναι αποδεδειγμένο ότι 
η διαδικασία της ανακύκλωσης αφήνει κι αυτή το αποτύπωμα της στο περιβάλλον».

Όσα συμβαίνουν στο νησί
Ο ΝΙΣΥΡΙΟ διοργανώνει δράσεις για όλες τις ηλικιακές ομάδες.

«Με τους ενήλικες καθαρίζουμε δρόμους και παραλίες. Σε συνεργασία με 
εθελοντές δύτες της Aegean Rebreath και το λιμενικό σώμα, καθαρίσαμε τον βυθό 
του νησιού. Μαζέψαμε λάστιχα οχημάτων που ήταν πεταμένα και φτιάξαμε 
ζαρντινιέρες, όπου τα παιδιά του παιδικού σταθμού και του νηπιαγωγείου φύτεψαν 
λουλούδια. Με τα παιδιά, επίσης, μαζέψαμε 220 μπουκάλια νερού και φτιάξαμε μια 
σχεδία θαλάσσης, με την οποία έπαιζαν όλο το καλοκαίρι. Μετατρέψαμε μπουκάλια 
αναψυκτικού σε κουτάκια δώρου με την τεχνική του ντεκουπάζ.

NISYRIOUSLY | Πλαστικές Σακούλες from Greg Haji Joannides on Vimeo.
»Αυτή την περίοδο ολοκληρώνουμε το πρόγραμμα PLAY, που πραγματοποιούμε με 
την υποστήριξη του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού. Το πρόγραμμα αφορά 
την εγκατάσταση ενός παιχνιδιού παιδικής χαράς στον προαύλιο χώρο του 
δημοτικού σχολείου. Το παιχνίδι κατασκευάστηκε με φύλλα πλαστικού από τα 
πεταμένα δίχτυα των ψαράδων του νησιού. Σχεδιάστηκε από τους μαθητές του 



δημοτικού με την καθοδήγηση του βιομηχανικού σχεδιαστή Κωνσταντίνου Σκόπα. 
Παράλληλα, τα παιδιά του γυμνασίου-λυκείου σχεδίασαν μαζί με τον Κωνσταντίνο 
σπιτάκια για τα αδέσποτα γατιά. Είμαστε χαρούμενοι που όλοι συμμετείχαν σε 
αυτό το “παιχνίδι”».

Η σημασία της ενημέρωσης
«Πριν λίγους μήνες λανσάραμε μια καμπάνια ευαισθητοποίησης για την αλόγιστη 
χρήση της πλαστικής σακούλας και τα πλαστικά ποτήρια και καλαμάκια. 
Δημοσιοποιήσαμε δύο σποτ με τη λύση για το πρόβλημα, μοιράσαμε υφασμάτινες 
σακούλες για τα ψώνια και, σε συνεργασία με τα καταστήματα take away καφέ, 
χαρίσαμε επαναχρησιμοποιούμενα κύπελλα.

»Οι κάτοικοι ξεκίνησαν να τα χρησιμοποιούν και, κάθε μέρα που περνάει, κάθε 
κάτοικος συμβάλλει στην μείωση των πλαστικών σκουπιδιών σε μεγάλο βαθμό. 
Στοιχεία για το πόσο μειώθηκε η κατανάλωση των παραπάνω προϊόντων θα έχουμε 
σε έναν χρόνο από σήμερα.

»Η δράση μας ανακίνησε τον μηχανισμό ανακύκλωσης στο νησί από τη δημοτική 
αρχή και πλέον τα περισσότερα παιδιά και ενήλικες έρχονται σε εμάς με δικές 
τους προτάσεις».

Από την αντίδραση στην αλλαγή
«Η μεγαλύτερη αντίσταση που συναντάμε είναι η ελλιπής γνώση για το τι είναι και 
τι κάνει ένας Μη Κερδοσκοπικός Οργανισμός. Δυστυχώς, κάποιοι έχουν την 
αντίληψη ότι οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, τα μεγάλα Ιδρύματα και οι Μη 
Κερδοσκοπικοί Οργανισμοί είναι το ίδιο πράγμα. Κάποιοι πιστεύουν ότι και οι τρεις 
κάνουν “βρώμικες δουλειες”. Ο κόσμος, ειδικά στις μικρές κοινωνίες, είναι ίσως 
πιο δύσπιστος και πολλοί άνθρωποι επιλέγουν την στάση αναμονής.

»Με υπομονή εξηγούμε και επικοινωνούμε το προφίλ και τη δράση μας, καθώς και 
το ότι δεν είναι όλες οι ΜΚΟ, όλα τα Ιδρύματα και όλοι οι Μη κερδοσκοπικοί 
οργανισμοί σαθροί».

Σε γενικές γραμμές, πάντως, ο ΝΙΣΥΡΙΟ είχε από την αρχή θετική αντιμετώπιση και 
πλέον περισσότεροι κάτοικοι του νησιού έχουν αγκαλιάσει την προσπάθειά του. Τα 
παιδιά, όπως λένε, που θα δημιουργήσουν ένα καλύτερο μέλλον, συμμετέχουν με 
αμείωτο ενδιαφέρον σε κάθε δράση και συμβάλλουν με τις δικές τους ιδέες.

Όμως και οι ενήλικες αλλάζουν. Αυτό δείχνει η σύντομη ιστορία που μας 
περιγράφουν. «Σήμερα τοποθετήσαμε το παιχνίδι στην παιδική χαρά του σχολείου. 
Ο τεχνίτης που ανέλαβε την εγκατάσταση ήταν λίγο διστακτικός στις αρχές της 
επικοινωνίας μας. Όχι πια. Αφού είχε σχεδόν ολοκληρώσει τη δουλειά του, κάθισε 



μπροστά στο παιχνίδι χαμογελαστός για να τον φωτογραφίσω. Απόλαυσε, όπως 
είπε, την διαδικασία και δεν περίμενε ότι από τα δίχτυα των ψαράδων και λίγα 
ξύλα μπορεί να βγει κάτι τόσο ωραίο».
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